

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

23
保卫上海天空的
“中国雄鹰”

本报时政新闻中心主编 | 第 450 期 | 2017 年 8 月 14 日 星期一 责编: 吴健 视觉: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

百万印度大军究竟有无战斗力?



印度军在拉贾斯坦邦进行野战演习

从 2010 年开始,印度军方就着手全方位增强军事力量,包括大量兴建基础设施、扩充山地作战部队、研制和采购山地作战武器等等。经过多年建设,印度纸面上的军事实力得到了一定程度的提高,但专业人士认为,尽管印度军队规模庞大,但人员素质参差不齐,限制其获得相应的战斗力。



印度山地步兵驻守山谷

边境地带陈列重兵

据“全球火力网”的数据,印度拥有规模居世界第三的陆军部队,总兵力约 98 万人,其中山地兵多达 15 万人,是世界上规模最大的山地部队,从西线印巴争议的查谟-克什米尔地区一直部署到东线中印争议地带。为了充分加强这支部队的火力,近年来,印度国防部加大经费投入,包括近期紧急从以色列拉斐尔公司采购 8000 枚以上的“长钉”反坦克导弹,配备给那些分散在海拔地区的山地师。

与此同时,印度空军也强化在边境地区的“存在感”,兵力兵器部署和后勤设施建设大为改观。有报道称,印度空军沿着喜马拉雅山麓升级改造了几十个边境军用机场,最先进的苏-30MKI 歼击机也在提斯浦尔、查布亚等前沿基地部署,可用于支援山地作战部队。美制 C-17A、C-130J 等大中型运输机也可在这些机场起降,从而增强了印军的后勤保障能力。除了机场,印度还加强公路建设,预计在“有事时”

能够发挥非常重要的作用。

除了军用设施,印度还花大力气在边境地带部署包括“布拉莫斯”超音速巡航导弹在内的先进武器。据《印度教徒报》报道,目前印军已在东部边境地区部署三个“布拉莫斯”导弹团,可在“苍鹭”无人机配合下对重要目标实施远程打击。除“布拉莫斯”导弹外,号称“印度战斧”的“无畏”亚音速巡航导弹定型后也会在边境部署,该导弹可根据导航数据实施低空贴地飞行,隐蔽性高。

兵源充足却素质不高

由于人口基数大,加之失业青年多,所以印度国内兵源充足,因此始终执行募兵制。印军对应募人员要进行一定的政治审查,积极从事过政治活动的人一律不能入伍。具体到高海拔地区作战需求,印军在本国东北部、北部甚至邻国尼泊尔招兵时对士兵年龄、身体有特殊要求,例如陆军山地部队接收的新兵标准为年龄 17 至 25 岁,身高 1.62 米,胸围 0.79 米,体重 52 公斤。

从民族、种姓看,印军士兵大多

出自英印时代被冠以“尚武民族”的族群,属于婆罗门、刹帝利等高种姓,主要是拉吉普特、贾特、锡克、廓尔喀(主要来自尼泊尔)等族群。至于兵源地,则集中在印度北部的旁遮普、北方、喜马偕尔等邦和东部的阿萨姆邦,也有少部分来自南部的泰米尔纳德、卡纳塔克等邦。

印度陆军步兵师的骨干力量是各级军士。根据印军规定,军士只有训练达到一定水平才能晋升,因此除完成普通士兵所受训练外,军士还必须接受为期 32 周的额外训练,内容包括班长、军需官入门训练和战略战术训练等。以输送到中印边境驻军的印军军士为例,他们不仅要在浦那陆军士官学院学习,还要被送到北方邦的达拉顿(旧称台拉登)丛林战学院或中央邦的莫县步兵学校接受丛林战、山地战训练,所学科目包括迫击炮使用、丛林/山地巡逻、丛林/山地前进、丛林/山地进攻、丛林/山地摄影、野外求生等。

印度陆军军士的军龄普遍超过十年,营(连)级军士的军龄基本在 15 年左右。尽管他们的年龄普遍偏

大,但长年在军中摸爬滚打让他们具备了丰富的经验以及超强的适应能力。英国《简氏国际防务评论》曾认为,这些“大胡子军士”是印军步兵师中不可或缺的“支柱”,如果在作战中损耗殆尽,他们所在的部队就会“丧失战斗力”。

被质疑“徒有其表”

有报道称,印度陆军士兵文化水平是三军中最底的,教育经历在 5 年以下的占 60%,相当一部分人入伍前是文盲,有的甚至连自己的名字都不会写。在部队里,印度军官和低级委任军官往往嫌弃来自东北部山区的士兵或尼泊尔的廓尔喀雇佣兵,称他们“没文化”,而这些士兵也慨叹“进了部队就像进了监狱”,士气消沉而低落,战斗力值得怀疑。

还有分析认为,尽管印度陆军规模庞大,但因为士兵与军队完全是雇佣关系,战斗意志和忠诚度与其规模并不匹配。对印度年轻人来说,之所以当兵往往因为“参军福利高”,而且在十几年内不会为失业发愁,比如山地部队就有月度高海拔

及气候恶劣地区津贴、房租补贴等,伙食、服装也免费供应,福利比当工人高出好几倍,比农民更是高出十几倍。《今日印度》周刊早前曾报道,参军入伍的年轻人往往认为自己只是从政府手里得到一份工作,雇佣思想十分浓厚,尼泊尔籍士兵尤其如此,他们信奉“当兵是为了填饱肚子”,“谁给我钱,我就给谁当兵”。

正因为雇佣思想浓厚,印军内部弥漫着得过且过、敷衍了事的气氛,许多人感兴趣的是如何过安逸日子,只希望当十几年“和平兵”,赶快熬过服役期。这种士兵往往一遇紧张局势就情绪低落,怯战怕死的情况并不鲜见。2016 年,驻克什米尔乌里镇的印军第 19 师遭袭击,18 人丧生,不少前线印军都接到家里的电话或信件,嘱咐“打仗要注意安全,家里还有妻儿”。多年来,为了逃避上前线,不少印度士兵故意装病,有的逾假不归或应召不归,为此印军曾发布命令,要求“休假期满不归者,即使超假两天,也必须有权威的医生证明,否则必须受到严惩”。

可见,印度陆军虽然人数比较庞大,但官兵普遍带有“当兵吃粮”心理,把军队当成谋生场所,害怕打仗送命,实际战斗力未必如新德里官方所吹嘘的“今日之印军,已非 1962 年(惨败)之印军”。再加上高海拔地区运输极其困难,印军山地部队恐怕很难及时、足额地获得补给。所以,无论印度士兵身体素质如何好、装备如何先进,补给困难这一短板足以让其弹尽粮绝。

李学华



印度山地步兵部队大起底



▲ 印度第 17 山步师肩章
▶ 印军实施近战训练



2017 年 6 月,驻锡金的印度边防部队突然越界,非法侵入我国洞朗地区,严重恶化了中印关系。可是,印度一方面故意模糊事件性质,企图蒙混过关,另一方面又积极展开战备活动。印度陆军参谋长拜平·拉瓦特曾叫喊打赢“2.5 线战争”,意为同时应对与两个邻国以及国内的武装冲突,而他的底气就来自 12 个山地步兵师。

全球“最大”的山地兵团

由于印度与邻国巴基斯坦、中国、缅甸交界的区域多为海拔超过 3000 米的高原,印度陆军十分重视山地步兵建设。如今,印度陆军自诩拥有全球规模最大的山地兵团,编有 12 个山地师,约 15 万人。

印度陆军山地兵团的最高编制是军,下辖 2 到 3 个山地步兵师,每个师通常下辖 3 个山地步兵旅、1 个炮兵旅、1 个通信团等。每个旅通常下辖 3 个步兵营和 1 个炮兵团。

就现有编制而言,军部位于那加兰邦迪马浦尔的第 3 军是印度陆军放在最东边的战略兵团,同时面对中国和缅甸,它的麾下包括第 2、56、57 山步师。现任印度陆军参谋长拉瓦特曾于 2014 年 8 月 31 日出任第 3 军的中将军长。2015 年 6 月

4 日,第 3 军的 18 名士兵在曼尼浦尔邦遭到反政府武装伏击身亡,作为报复,五天后,拉瓦特从第 21 伞兵营抽调 70 人的特遣队进入缅甸境内约 10 公里,打击所谓藏匿于该国内的反印武装,导致印缅关系出现紧张,可是拉瓦特却以“战功卓著”被提拔为陆军参谋长,这无疑更助长其冒险倾向。而在第 3 军防区的北面,则部署着第 4 军,军部在阿萨姆邦提斯浦尔,下辖第 5、21、71 山步师,主要任务就是紧盯中印边境实际控制线(LOC)东段,其中编号“红色号角”的第 21 山步师曾参加过 1999 年印巴卡吉尔冲突,有一

定的高原作战经验,还有第 33 军扼守着敏感的西里古里走廊,维系印度腹地与东北部各邦的陆路交通,它下辖第 17、20、27 山步师,军部就设在西孟加拉邦的西里古里,颇有“坐镇前沿”的味道。耐人寻味的是,印度现有的三个山地军全都归陆军东部军区(司令部位于加尔各答)指挥,可见其针对性之强。至于剩下的三个山步师中,第 8、28 师配属印度陆军北部军区,第 6 师配属西南军区,全都指向宿敌巴基斯坦。

崇尚“进攻作战”

从地理上看,由印度恒河平原

到喜马拉雅山脉一侧,短短百公里的跨度内,海拔却从 500 米迅速攀升到 4500 米以上,道路通行情况恶劣,车辆难以行动,而且那里的氧含量一般仅有平原的 45%,常常出现“一天四季”的情况。因此,印度大建特殊的山地兵也有自身考虑。

专家表示,与偏好“消极防御”的印军常规部队不同,印军山地部队更崇尚“进攻作战”。印度山步师特意将“进攻战斗”分成“准备”“突破”“混战”“纵深进攻”和“追击”等五个阶段,比他国陆军的“进攻战斗”多出“混战”环节。印度人的解释是,在己方突破敌方前沿防御后,必然会遭到敌方预备队竭力反抗,以期封堵缺口,驱逐进攻部队,己方则力图坚守突破口,因而双方势必形成反复的拉锯战,印军将这一阶段称为“混战”,并定位为“进攻作战”的决定性阶段。而在防御作战方面,印度山步师重视据守要点,通过坚守关键卡口来控制道路,以破坏对手穿插迂回、分割围歼的战术意图。值得注意的是,印军山步师在前沿构筑的工事大多只用巨型条石或圆木直接堆砌建造,常见的钢筋混凝土

土碉堡却很少见,原因是钢筋混凝土建筑物在高海拔地区并不实用,主要因为水泥不会凝固,况且喜马拉雅山脉经常发生地震,因此石砌或木砌工事更容易构建和装配,对驻军来说也算是就地取材。

就此次“洞朗事件”而言,非法越界的印度边防军人的“后盾”就是部署在锡金的第 17 山步师,因机动作战能力强,该师有“黑猫”的绰号。第 17 山步师的前身,是英印殖民当局于 1941 年在马哈拉施特拉邦阿迈德那格尔成立的第 17 师,1944 年 3 至 7 月死守印度东北部的英帕尔,成功挡住从缅甸杀过来的日军,1945 年 1 至 3 月又在缅甸敏铁拉粉碎日军的最后反扑,被印度媒体称为“常胜军”。1946 年,第 17 师撤编,1960 年又重建起来,参加了次年打击葡萄牙殖民当局的果阿战役,夺取果阿、达曼、第乌等“飞地”。后来,为了“抗衡”中国,印度政府于 1964 年 11 月 15 日正式将该师移防到锡金,并彻底改组为山地部队,从此再未调离过。但据专家分析,和其他印军部队类似,第 17 山步师兵员素质参差不齐,武器完好率不高,尤其缺乏联合作战经验,基层士兵带有浓重的雇佣思想,因此真实战斗力值得怀疑。

东旭